

中俄战略合作实现高质量发展

专家分析

应俄罗斯总统普京邀请，中国国家主席习近平7日晚乘专机抵达莫斯科，对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联卫国战争胜利80周年庆典。习近平指出，中国和俄罗斯是搬不走的好邻居，患难与共的真朋友，相互成就的好伙伴，双方已经成功探索出一条相邻大国的正确相处之道，打造了新时代中俄战略协作精神。

诚如习主席和普京总统所预期以及所引领的，中俄战略合作伙伴关系已经实现高质量发展，尤其体现在经贸合作、人文交流和弘扬正确二战史观领域。

经济领域有很强互补性

自2000年首次担任俄罗斯总统以来，普京已经见证俄中关系发展25年。最近他接受俄罗斯电视台专访，谈及与中国的关系，释放了更加积极的信号。

普京在第一届总统任期时就选择与中国合作，但当时并没有100%把握预判俄中关系能发展到何种程度。俄中关系之所以能走到今天这种深化合作的地步，关键在于双方在国家利益上找到很多一致的地方。普京坦言，刚刚上台时就发现全球经济增长的动力正从西方向亚太转移，这对他深化与中国的关系起到了关键推动作用。普京认为，俄中之间稳定、可靠的关系，正在加强当今世界格局的稳定性。

中俄在经济领域有很强互补性，中国

已连续15年保持俄罗斯第一大贸易伙伴国地位。2000年中俄之间贸易总额仅为80亿美元，到2024年已达到2448亿美元，整整增加了30倍，可见两国关系之紧密。行业智库预测，今年这一数字有望突破2500亿美元大关。

中俄务实合作持续深化，为两国关系发展注入蓬勃活力，也为两国人民和企业带来实实在在的获得感。中国向俄罗斯供应机械、汽车、电子产品等设备，俄罗斯向中国出口农产品、木材资源和天然气。其中一个新领域的增长尤其令外界瞩目，那就是捕蟹业。中国消费市场对螃蟹特别是帝王蟹的需求持续增长，中俄在螃蟹领域的贸易合作正不断深化。记者在调研中获知，近年俄罗斯帝王蟹捕捞配额高达近4万吨，捕捞期从5月持续到12月，俄罗斯渔船源源不断从海里捕捞帝王蟹，再源源不断送到中国。

进入5月以来，俄罗斯主流智库和经济学家们都开始关注中国“十五五”规划的编制。有俄罗斯智库专家在和笔者交流中表示，希望中国“十五五”规划期间，中俄双边贸易额能够突破3000亿美元大关。

人文交流增进相知相亲

中俄两国都具有悠久的历史 and 灿烂的文化，人文交流对增进两国人民友谊具有重要作用。互办主题年是中俄人文交流的优良传统，也是两国关系发展史上的特色和亮点。自去年5月中俄文化年开幕以来，双方举办一系列接地气、连民心、有热度的人文

交流活动，进一步释放两国文化合作潜力，为中俄友好世代传承、两国人民相知相亲注入新动力。

曾在北京留学的俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃表示，俄中文化年框架下举办的众多活动得到两国民众热烈响应，不仅极大地促进双方文化交流，也有助于保持两国友好关系和两国人民密切交往。

两国在文物展览、电影展映、舞台表演、青年文化创意交流等领域举办各类活动，直接丰富了两国民众的文化生活。典型的就是今年春节期间，中国驻俄罗斯大使馆与莫斯科市政府、在俄中资机构合作举办欢乐春节系列活动，几百场庆祝活动火遍莫斯科大街小巷。

中俄双向留学规模持续扩大，中国赴俄留学生超过6万人，约1.6万名俄罗斯大学生在中国留学。俄罗斯中文热持续升温，逾200所俄罗斯大学开设中文课程，9万多名俄罗斯青少年学习中文。两国高校合作建有14个同类学校联盟，涵盖600多所高校，构建起全球最大双边合作网络，每年组织120多项活动。

了解中国的俄罗斯网友越来越多，打破了西方滤镜。如一条“中国有多安全”的短视频在海外得到广泛传播，画面中俄罗斯姑娘飒爽夜晚在上海街头独行，与路人友好攀谈，感受城市的温暖和自在。这是一对中俄组合家庭，飒爽的丈夫赵逸炜说：“许多人正通过无数个像我们这样的真实记录重新认识中国，这正是我们创作的初衷。”

共同捍卫战后国际秩序

维护正确历史观，是捍卫二战后国际秩序的关键聚焦点。历史虚无主义者、别有用心者和迷恋冷战思维者，总是企图掩盖、抹杀、无视中俄在二战中的卓越贡献与巨大牺牲。而在中国，苏军先烈得到了尊敬。

新民晚报7日刊发特稿《母子接力守墓67年》，讲述重庆市万州区一对中国母子接力守护抗战中为中国人民英勇牺牲的苏联空军志愿队大队长库里申科的烈士墓园的感人故事。同一天，南京抗日航空烈士纪念馆公布首批18位苏联籍抗日航空英烈更新信息，既有对不准确信息的勘误，也补充了姓名拼写、出生时间、牺牲时间、军衔、岗位等新信息。

需要强调的是，中国全民族抗战爆发后，苏联率先支援中国空中战场，苏联志愿航空队有200多位国际主义战士在中国英勇牺牲。如今中国官方、民众、历史学家一起和苏联空军先烈后人缅怀其功绩，得到俄罗斯高度赞赏。

俄罗斯媒体和智库一致认为，俄中元首就双边关系、务实合作及共同关心的国际和地区问题深入沟通，为推动俄中新时代全面战略协作伙伴关系发展注入强劲动力。同时，多国领导人与俄罗斯人民一起深切缅怀为世界反法西斯战争胜利英勇献身的先烈，共同发出了维护国际公平正义的时代强音。

上海社科院上海国际经济交流中心研究员 王玲一

“用鲜血和生命凝结的深厚情谊”

中俄人民在世界反法西斯战争中并肩作战

在世界反法西斯战争胜利80周年之际回望，中俄两国人民并肩作战、相互支援的那段历史令人动容。正如习近平主席在《俄罗斯报》发表的署名文章中所写，“两国人民用鲜血和生命凝结的深厚情谊，如黄河之水奔腾不息，似伏尔加河宽广深沉，成为中俄世代友好的不竭源泉”。

80年后的今天应以史为鉴，从第二次世界大战的深刻教训和反法西斯战争的伟大胜利中汲取智慧和力量，映照现实，昭示未来。



俄罗斯士兵和战机编队在莫斯科参加纪念卫国战争胜利80周年阅兵式彩排 新华社发

他们在全面抗战之初援华

“他名叫亚历山大·瓦西里耶维奇·奥列霍夫，生于1912年，牺牲在1938年。”当缪磊在英烈碑上236个俄文姓名中找到奥列霍夫时，能很清楚地说出他的生卒年份。作为南京抗日航空烈士纪念馆工作人员，缪磊说，“我们也找了他许多年”。

一个“也”字，道尽亚历山大并非只被中国人牵挂。“感谢你们在这么多年的找寻之后，终于找到了我。”这是亚历山大的侄孙阿列克谢·奥列霍夫的回音。

中俄双方都在找寻，中方在找寻亚历山大的亲人，而阿列克谢在找寻家族英烈、自己的祖伯父的相关信息。经过多方辗转、比对，阿列克谢在4月下旬接到了缪磊的电话，终于

获悉牺牲时年仅26岁的亚历山大，英名镌刻在南京紫金山麓的抗日航空烈士纪念馆的英烈碑上。

抚今追昔，在中国人民艰苦卓绝的抗战之初，1932年12月中苏已经就对日双边军事合作频繁接触。1937年七七事变后，全面抗战爆发。当年9月，苏联援华军事物资进入中国。紧接着，数千名苏联军事顾问和技术专家来华。单从飞行员来看，为帮助中国抗击日本侵略者，2000多名苏联飞行员先后参加援华航空志愿队，其中200余人壮烈牺牲。

在三峡库区万州风景秀丽的西山公园内，有苏联空军志愿队大队长库里申科之墓。习近平主席2013年访问俄罗斯期间，曾在莫斯科国际关系学院深情讲述库里申科的援华往事。库里申科除了率领团队对日寇进

行空中打击外，还肩负培训中国飞行员的重任。1939年，在突袭汉口日军机场后返航途中，库里申科因遭日机拦截牺牲。

他向苏联提供第一手情报

习近平主席在《俄罗斯报》发表的署名文章中，提到苏联援华航空队“鹰击长空”，也提到“东方佐尔格”——向苏联提供第一手情报的中国共产党优秀地下工作者阎宝航。

1941年6月22日，德国法西斯向苏联发动全面袭击，苏联卫国战争爆发。这与中共中央发给苏共中央的情报完全吻合，其中两份重要情报就来自阎宝航。

据国家保密局网站发布的《中共情报战线上的“佐尔格”》一文，阎宝航1895年出生在辽宁海城望乡台，1937年加入中国共产党。

1941年起，他在重庆受周恩来领导，组建秘密情报小组，设立秘密电台，重点搜集国际情报。这一工作是中共中央应苏共中央请求，选派阎宝航担任。

1995年世界反法西斯战争胜利50周年前夕，时任俄罗斯总统叶利钦向阎宝航、阎明诗、李正文授予卫国战争胜利50周年纪念勋章。而阎宝航早在1968年就已去世，享年73岁。这意味着俄罗斯破例向逝者授勋，足以证明阎宝航贡献之大。

中国和苏联分别作为第二次世界大战的亚洲和欧洲主战场，是抗击日本军国主义和德国纳粹主义的中流砥柱，为世界反法西斯战争胜利作出决定性贡献。历史证明，光明必将驱散黑暗，正义终将战胜邪恶。

姜浩峰